

УЛУС МУНКЭ-ХАНА В ОПИСАНИИ ВИЛЬГЕЛЬМА ДЕ РУБРУКА

Жихарева Е. А.

Вильгельм де Рубрук был монахом-миноритом, участником VI крестового похода. В 1253 г. он отправился в Среднюю Азию в ставку монгольского хана Мункэ и описал свои странствия в сочинении «Путешествие в восточные страны». Наблюдательность позволила ему отразить особенности образа жизни монголов, их хозяйственной жизни, культуры и быта, религиозных взглядов – всего того, что, по мнению Рубрука, способствовало покорению ими целых стран.

В частности, отмечалась очень большая роль, которую играла в ведении хозяйства женщина - именно она производила те немногие предметы, которые были необходимы для жизни. Это объяснялось отсутствием мужчин, большую часть времени участвовавших в военных походах либо занимав-

шихся своим основным занятием - кочевым скотоводством. Женщина вела дела несовершеннолетних детей. Оставшись вдовой, она пользовалась правами своего мужа. Все жены хана присутствовали на торжественных приёмах и празднествах, причем одна из них всегда была рядом с ханом и могла давать ему советы. Рубрук считал, что успехам молниеносных набегов монголов способствовала их удивительная выносливость и неприхотливость в еде, когда они могли жить, питаясь только кровью своих лошадей, а также беспрекословное подчинение старшим и отличная дисциплина.

Быт монголов-кочевников оставался неизменным на протяжении столетий, однако в городской жизни уже в XIII в. стали наблюдаться заметные изменения. Здесь, в связи с завоеванием Китая, начинает появляться китайская архитектура, а китайские и некоторая часть западных ремесленников, взятых в плен во время набегов, составляя половину населения Каракорума (столицы монгольской державы), определяли характер городской культуры. Именно пленные ремесленники обеспечивали монголов всеми необходимыми товарами, а порой создавали настоящие произведения искусства. Основу государственного аппарата в улусе составляли китайцы, так как монголы чуть ли не поголовно были неграмотны и не имели соответствующего бюрократического опыта. В то же время в самом Китае монголы не изменили ни образа жизни местных жителей, ни существовавших традиций. По большому счёту изменилось только одно – налоги платили императору монгольской, а не китайской династии.

Сочинение Вильгельма де Рубрука является ценным источником по истории монголов эпохи средневековья. Описание монгольского быта, преломлённое сквозь призму его мировосприятия, обусловило достаточно высокую степень субъективности источника, что вызывает необходимость применения в ходе исследования глубокого и объективного исторического анализа.